

# 关于表彰第五届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第一届全国文明校园的决定

各省、自治区、直辖市精神文明建设委员会，中央精神文明建设指导委员会各成员单位：

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持物质文明建设和精神文明建设“两手抓、两手都要硬”的战略方针，坚持培育和践行社会主义核心价值观，深入推进社会主义核心价值观建设，深入开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建活动，城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、居民生活质量明显改善，城乡居民获得感、幸福感、安全感不断增强，向上向善、诚信互助的社会风尚更加浓厚，

国民素质和社会文明程度显著提升，社会主义精神文明建设发生历史性变革，取得历史性成就，为党和国家事业全面开创新局面作出了重要贡献。在实际工作中，涌现出一批工作基础扎实、创建成效突出、群众高度认可、在全国具有示范作用的先进典型。

为展示党的十八大以来精神文明建设的丰硕成果，营造学习宣传贯彻党的十九大精神浓厚氛围，激励各地区各部门参与精神文明建设的积极性、主动性、创造性，按照从严把关、确保质量的原则，经过严格评选，中央文明委决定，授予山东省济南市等69个城市全国文明城市称号，授予上海市徐汇区等4个城市全国文明城市称号，授予浙江省长兴县等16个县全国文明城市称号，授予北京市朝阳区

黑庄户乡郎各庄村等1493个村镇全国文明城市称号，授予河北省塞罕坝机械林场总场等2318个单位全国文明城市称号，授予清华大学等494个学校全国文明城市称号。

希望受表彰的城市(区、县)、村镇、单位、学校在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不忘初心、牢记使命，珍惜荣誉、再接再厉，发挥榜样表率作用，引领各地区各部门认真学习宣传贯彻党的十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持以人民为中心的发展思想，坚持培育和践行社

会主义核心价值观，不断加强社会主义精神文明建设，持续深化群众性精神文明创建活动，着力提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度，着力构筑中国精神、中国价值、中国力量，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，为进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中央精神文明建设指导委员会  
2017年11月17日  
(新华社北京11月17日电)

# 关于表彰第五届全国未成年人思想道德建设工作先进城市(区)和第四届先进单位、先进工作者的决定

各省、自治区、直辖市精神文明建设委员会，中央精神文明建设指导委员会各成员单位：

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕立德树人根本任务，深入推进未成年人思想道德建设，中国特色社会主义和中国特色社会主义核心价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬，有利于少年儿童成长的社会文化环

境不断优化，形成了全党全社会重视支持未成年人思想道德建设、关心关爱未成年人健康成长的浓厚氛围，涌现出一大批工作扎实、成绩突出、社会评价高、引领作用强的先进典型。

为充分展示党的十八大以来加强和改进未成年人思想道德建设的丰硕成果，发挥先进典型的示范带动作用，进一步调动全社会做好未成年人思想道德建设工作的积极性、主动性、创造性，中央文明委决定，授予河北省廊坊市等32个城市(区)全国未成年人思想道德建

设工作先进城市(区)称号、北京学生活动管理中心等200个单位全国未成年人思想道德建设工作先进单位称号、张中等100名同志全国未成年人思想道德建设先进工作者称号。

希望受表彰的城市(区)、单位和个人珍惜荣誉，戒骄戒躁，谦虚谨慎，再创佳绩。各地区各部门和广大干部群众要以先进典型为榜样，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真学习宣传贯彻党的十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立政治意识、大局意识、核心意

识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不忘初心、牢记使命，锐意进取、埋头苦干，不断开创未成年人思想道德建设工作新局面，为培养担当民族复兴大任的时代新人，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往作出新的更大的贡献。

中央精神文明建设指导委员会  
2017年11月17日  
(新华社北京11月17日电)

# 中宣部追授南仁东“时代楷模”荣誉称号

新华社北京11月17日电 中央宣传部17日向全社会公开发布南仁东的先进事迹，追授他“时代楷模”荣誉称号。

南仁东是我国著名天文学家，是国家重大科技基础设施建设项目——“中国天眼”500米口径球面射电望远镜工程(简称FAST)的发起者和奠基人。他主导提出利用我国贵州省喀斯特洼地作为望远镜台址，从论证立项到选址建设历时22年，主持攻克了一系列技术难题，为FAST重大科学工程的顺利落成发挥了关键作用，作出了重要贡献。他不计个人名利得失，长期默默无闻地奉献

在科研工作第一线，与全体工程团队一起通过不懈努力，克服重重困难，实现了中国拥有世界一流水平望远镜的梦想。今年9月，南仁东因病逝世。

近一段时间以来，南仁东的先进事迹宣传报道后，在全社会引起热烈反响。干部群众特别是科技工作者认为，南仁东是勇担民族复兴大任的“天眼”巨匠，他为科学事业奋斗到生命的最后一刻，用无私奉献的精神谱写了精彩的科学人生，鲜明体现了胸怀祖国、服务人民的爱国情怀，敢为人先、坚毅执着的科学精神，淡泊名利、忘我奉献的高尚情操，真

诚质朴、精益求精的杰出品格。他不愧为广大科技工作者的优秀代表，不愧为全社会学习的榜样。广大科技工作者纷纷表示，要全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，服务党和国家战略目标，勇攀世界科技高峰，在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化强国新征程中作出新的贡献。

“时代楷模”发布以“我们的价值观、我们的中国梦”为主题，现场发布了南仁东的先进事迹，宣读了《中共中央宣传部关于追授南仁东“时代楷模”荣誉称号的决定》，播放了反映他先进事迹的短片，中宣部负责同志为南仁东的亲属颁发了“时代楷模”奖章和荣誉证书。科技部、中国科协、中国科学院、贵州省委有关负责同志、“时代楷模”的亲友、同事及社会各界代表等参加发布仪式。

# 发挥电力优势 助力精准扶贫

内蒙古呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗西瓦尔图镇永安村，依山傍水，风景秀丽，更因盛产黄菇娘而远近闻名。由于黄菇娘味甜、多汁、爽口，Vc的含量很高，深受中外游客的喜欢，畅销全国各地，为西瓦尔图镇尤其是永安村村民带来很不错的经济收入。

然而2017年的金秋九月，满地的黄菇娘却愁坏了贫困村李河、陈奎两家——连续3天的秋雨及早霜，即将成熟收获的大片黄菇娘如不及时采摘回来，过不了多长时间就会烂成粪土。

“哎！这要是都烂在地里，可要了咱的老命喽！”

大面积集中采摘需要大量雇用人工，可是，这几个贫困户哪有雇工的钱呐！

没想到，关键时刻，播撒温暖的供电公司解了他们的燃眉之急。

国网莫力达瓦达斡尔旗供电公司永安村的定点包扶单位。8月30日，党委书记刘玉军带领公司党群工作人员到村里走访时，得知这一情况后，耐心细致地做贫困户工作，让他们别着急上火，大家一起想办法解决眼前困难，渡过难关。

刘玉军将这一情况向公司总经理吴学哲做了汇报。吴学哲临时召开了领导班子及环节干部以上会议。会上，刘玉军将此情况向大家做了说明，参加会议的党员干部纷纷表示，要积极主动帮助贫困户尽快解决眼前困难，组织全体党员干部、积极分子为李河、陈奎等贫困户进行募捐，为贫困户送去国网莫旗电网的温暖。此次募捐活动本着坚持自愿、爱心奉献为原则，由公司总经理吴学哲、党委书记刘玉军同志带头，50余名党员干部、积极分子以及员工踊跃参与，慷慨解囊。

几位贫困户怎么也没想到，就在他们望着满地黄菇娘一筹莫展的时候，供电公司上下已经针对他们的困难展开组织行动。

9月1日，国网莫旗供电公司组织党员服务队、青年志愿者服务队共计30余人，分两组前往李河、陈奎两位贫困户家里。

“大哥，这是我们公司员工的一点心意，请您收下。今天，我们大家来帮您抢收地里的

黄菇娘。抢收不完的话，您就用这些钱，雇人接着抢收，千万别耽误今年的收成。”

李河、陈奎两位老实巴交的憨厚农民啥时见过这阵势，10多个年轻男女在自己家门口，又送钱又等着他们来分配任务。

“这怎么行?! 这怎么行?! 你们活那么多，可就误不得!”

“放心吧，大哥!我们今天的任务，就是采摘黄菇娘，而且还是劳动竞赛，您就是我们的派工领导和监工!”

于是，李河、陈奎家的菇娘地里，出现了让左邻右舍艳羡的场面：一大帮身穿“国家电网蒙东电力共产党员服务队”红马甲的青年男女，拎着土篮子(用榆树条等枝条编成的筐)、水桶、拎着五花八门的工具，在菇娘地里穿梭忙碌。一筐筐、一桶桶、一盆盆黄菇娘不断地被装上一辆拖拉机的车斗里。一会儿工夫，四轮拖拉机就满载而去，又空车而回，再满载而去……

让李河、陈奎奇怪的是，这些人，几乎都是80后、90后，几乎都是家里的独苗，而且显然都没有干过这么累的农活。可是这些孩子们干起活来劲头十足，而且有说有笑。

“天呐!原来菇娘是长在这上面啊?我还以为是长在地里刨出来的呢!”

“你以为是花生啊?大小姐!”

“快来看看，我摘的这一桶，个头儿超大，以前在市场上我从没见过这么大的黄菇娘!”

很多人还边采摘边拍照发朋友圈，兴奋得不得了。

在地里跟着采摘的李河和陈奎心里不断地感叹：“多好的孩子啊!”

更让他们没想到的是，这些孩子们虽然不种植、经营这玩意，但是对黄菇娘比他们懂得还多。

李河的爱人一边采摘一边跟服务队队员们唠叨，“这玩意这两天可把我们俩愁坏了!要不是你们来帮忙，一大部分就都烂在地里了。”

一位看上去也就20多岁的队员指尖捏着一个黄橙橙亮晶晶让人垂涎欲滴的大黄菇娘，一双水灵灵的大眼睛，眼神跟大黄菇娘同样闪亮：“您可别小瞧这玩意，金贵着呢!它

队员们帮着贫困户把黄菇娘装箱，运往城里换钱的学名叫酸浆果，英文常称黄金莓。富含维生素C，对治疗再生障碍性贫血有一定疗效。还有清热利尿功效，外敷可消炎，全草入药，有清热解毒功效，尤其对扁桃体炎疗效更好。”

就在李河的爱人听得直愣神的时候，旁边一位年轻女队员调侃道：“哎呦，媛媛，你只说出了它的药用价值，它的另一方面你知道吗?”

“另一面?啥呀?”

“黄菇娘成熟含有18种氨基酸、21种微量元素和矿物质，还有8种维生素，甜美清香，是营养丰富的水果蔬菜。经人工大量种植，就变成有地方特色的创收经济价值的地方特产水果。除了可以直接生食外，也可以做罐头、蜜饯。国外常用来制作沙拉酱汁，尤其是制作墨西哥沙拉酱汁，风味更是独特。”

“吃货!就你这理论导向，早晚把你变成一道球形闪电!”

“哈哈哈哈……”

夜幕降临时，两位村民的黄菇娘已经采摘大半。

“吃完饭再走吧?自家养的小菜鸡儿，林子里采的榛蘑，粉条也是村里自己加工的好，好吃呢!”

可是无论怎么挽留，最后还是看着他们的背影越走越远，渐渐消失在夜色中。

李河和陈奎算了一笔账，今天，他们两家共采摘回来近2万斤黄菇娘，按市场价格每斤3块钱计算，就挽回经济损失将近6万块钱。如果这些人自己去雇，至少需要3000块钱，还不算中午和晚上的两顿吃喝。回到家里，两家人高兴、感激得半宿都没睡着。

接受媒体采访时，吴学哲说：“关注广大用电客户诉求，关注弱势群体，是国网莫旗供电公司的社会责任。今后，我们将继续以坚强的电力支撑作为莫力达瓦经济建设和发展的保障，同时把精准扶贫工作做得更精准，使贫困户早日脱贫致富。”(王庆文 侯振峰)

# 习近平同巴拿马总统巴雷拉举行会谈

(上接第1版)

习近平强调，中巴要做平等相待、坚定互信的朋友。中国发展同巴拿马的关系，真心实意坚持合作双赢，坚持共同发展，坚持开放包容。巴拿马朋友会看到中方的实际行动。双方要加快搭建发展关系的主体框架，推动两国各部门进一步全面对接，把立法机构、政党、地方等广泛力量汇聚到两国交流合作上来，形成强大合力。中方把拉美看作“一带一路”建设不可或缺的重要参与方，巴拿马完全可以成为21世纪海上丝绸之路向拉美自然延伸的重要承接地。双方要以共建“一带一路”为统领，加强发展战略对接，把两国互补优势转化为全面合作优势。要在海事、基础设施建设、贸易、投资、金融等领域拿出一批合作早期收获成果，同时积极开展教育、旅游等贴近人民的交流合作。

习近平指出，我在中共十九大报告中强调，中国致力推动构建人类命运共同体。实际上，人类命运共同体同中国梦一脉相承。中国梦汇聚了中国人民对美好生活向往的最大公约数，人类命运共同体汇聚着世界各国人民对和平、发展、繁荣向往的最大公约

数。中方愿同巴方在国际和地区舞台上紧密协作，支持巴方继续在中拉整体合作进程中发挥积极影响，共同为世界和平与发展贡献智慧和力量。

巴雷拉表示，巴中友谊源远流长，巴拿马人民完全赞同巴中建交决定，这符合两国人民利益，将促进巴国家发展、人民生活改善。巴中建交5个周年，两国合作已经取得重大进展，为双方关系长远发展奠定了坚实基础，再次证明巴中建交是一个正确决定。相信中国这次访问将深化两国关系。巴方愿同中方一道，密切两国高层交往，增进两国人民相知相亲，推进两国在贸易、投资、金融、民生、减贫、基础设施等领域互利共赢合作，加强在联合国等多边场合协调配合。巴拿马愿成为中国在拉美重要朋友，积极推动拉中关系发展，巴方积极支持习近平主席提出的“一带一路”伟大倡议，愿利用自身独特区位优势，积极参与海上丝绸之路建设，同中方加强港口、海事、航运、铁路、物流等领域合作，共同为“一带一路”合作向拉美延伸、为促进世界互联互通作出贡献。

巴雷拉祝贺中共十九大胜利闭幕，祝贺

习近平再次当选中共中央总书记，完全认同中共十九大制定的以人民为中心的方针政策，对中国在经济社会发展、脱贫等领域取得的巨大成就和中国人民的坚韧不拔深感钦佩。

习近平指出，中共十九大成功召开为中国今后直到2050年的国家发展制定了清晰目标和路线图。中国发展的前景是光明的。历史将进一步证明巴中建交的决定是完全正确的。

巴雷拉表示，中共十九大描绘了中国未来发展的宏伟蓝图，令世人印象深刻，对中国和世界都意义重大。相信中国和中国共产党将为世界和平和人类进步作出更大贡献。

会谈后，两国元首共同见证了共建“一带一路”、经贸、投资、海运、铁路、人力资源、产业园区、农业、质检、民航、旅游等领域双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为巴雷拉举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪，全国人大常委会副委员长张平，全国政协副主席刘晓峰等参加。

# 中国作协组织创作交流会

本报讯(记者黄康)近日，中国作家协会《中国历史文化名人传》丛书第七次创作交流会在四川省绵阳市安州区召开。

中国作家协会副主席何建明、丛书编委会专家组成员以及丛书部分作家代表等与会。据介绍，该丛书是中国作协组织实施的一项重大国家文化出版工程，共组织了120多位作家，为中华文明史上120多位文化巨人立传。参加丛书写作的部分作家代表走进安州农村，体验乡村振兴和脱贫攻坚给当地农村带来的新变化。

# 《跟着你就是跟着那太阳》发布

本报讯(记者邓崎凡)近日，歌曲《跟着你就是跟着那太阳》在北京国家会议中心发布。

据出品方大唐天下介绍，这首歌曲为了响应实现中华民族伟大复兴中国梦的号召而制作。希望能通过歌曲凝心聚力、借势引导，助力中华民族伟大复兴的中国梦早日实现。歌曲MV拍摄历经半个月时间，辗转陕西、福建、新疆等地实景拍摄。发布会上，该曲主唱现场演唱了这首歌曲，主创团队谈了各自的创作故事。发布后，该歌曲将在央视循环播出。

# 南昌车务段开展群众安全生产活动

本报讯 为牢固树立安全发展理念，进一步做好安全生产职工群众监督工作，构筑群防群治安全生产防线，南昌车务段近日组织开展“查隐患、防事故”群众性安全生产活动。此次活动围绕“三个一”开展，即开展一次劳动安全主题宣传教育、排查和消除一批安全风险隐患、组织一次隐患整改落实“回头看”。同时，鼓励职工通过“安全隐患随手拍”“安全隐患大家找”的形式，及时查找现场各类安全隐患，深化群众性安全生产活动。(王靖达)

# 郑建霞急救热线巧解列车难题

本报讯 太原铁路局太原客运段K603/4次党员列车长郑建霞总结提炼20余年乘务工作经验，将诚信贯穿于服务始终，成立建霞诚信工作室，成为太原铁路局客运服务品牌“诚之约”的纵向延伸。

在工作中，郑建霞始终坚持沟通和换位思考的理念，结合创建“诚之约”服务品牌的特色，在运城开往北京的K602次列车上推出“列车120急救”便民服务，建立“乘车医生登记卡”制度，推广运用八字工作方法开展列车120急救系统便民服务，赢得了旅客的广泛好评。(杨东)

# 温暖的力量 感人的瞬间

(上接第1版)

今天，习近平总书记用他的实际行动，为与会代表上了关爱模范、尊重典型的生动一课。

中国人民解放军八一电影制片厂演员剧团原团长田华这次当选为全国道德模范，参加了这次会见。习近平总书记握着她的手，向她表示亲切问候。田华动情地回忆说，总书记工作那么忙还专门抽出时间来看望大家，同大家见面合影，这说明精神文明建设在中国特色社会主义建设过程中，在新的时代条件下具有何等重要性。如果全国人民都自觉做

(上接第1版)

一直以来，杭州市总工会主动融入大局，紧紧围绕杭州创新驱动、转型发展的战略任务，围绕组织广大职工积极投身“双创”的伟大实践，为培育更多“精业、奉献、坚守”的“杭州工匠”，为杭州市经济社会发展提供人才支持和智力保障。

按照市场紧缺、企业急需、职工欢迎的原则，杭州市总工会每年组织10项以上市级职业技能竞赛，区县产业工会本级组织开展职业技能竞赛不少于3项，全市80%以上的企业开展技能竞赛，技能比武、岗位练兵活动。据统计，5年来，共吸引20余万人次职工参赛，大批职工在激烈的技能大赛中脱颖而出，成了企业的技术骨干和业务骨干。

杭州工会每年拨出专款在全市开展职工免费技能培训。据统计，5年来，各级工会对20余万人次职工进行了免费职业技能培训，有8万余人次的职工在近5年中通过培训、比赛晋升高级职业资格。

据统计，5年来，全市有17.4万名企业和913.34万人次职工参加了各类技能比武和岗位练兵活动，提出合理化建议128万条，增效降耗逾34亿元。

# “名师带高徒”传承工匠精神

此外，为了让工匠精神得到更好的传承，杭州工会每年通过劳动竞赛选树一批市级职工技能带头人，并开展“以一带十”



共产党员服务队、青年志愿者服务队队员们的无私援助，解了贫困村民的燃眉之急



队员们帮着贫困户把黄菇娘装箱，运往城里换钱